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DUBČANSKÝ ZPRAVODAJ 
Vydáno dne 17.září 2025 v obci Dubčany 

 6. vydání, v rozsahu 125 výtisků 
    

  Úvodník 
 
Vážení a milí spoluobčané, 

 

každé podzimní číslo dubčanského zpravodaje již tradičně koresponduje 

se zahájením nového školního roku. Příchod babího léta vnáší školákům 

i dospělým nový řád do nadcházejících dní a měsíců. V Dubčanech jsme 

letos poslední prázdninové dny zakončili sousedským posezením, které 

se tradičně konalo v místním parku. K tanci a poslechu zahrála kapela 

GRANT, pro děti i dospělé bylo připraveno bohaté občerstvení a zajímavé 

hry a soutěže. Dle pohodové atmosféry a všudypřítomného smíchu dětí 

i dospělých bylo zřejmé, že se akce velmi vydařila a zachová si své stálé 

místo na programu akcí pořádaných zdejším kulturním spolkem.  

 

Jak jsem úvodem zmínila, měsíc září patří 

zejména školákům, nejdůležitější je ovšem 

hlavně pro ty, kteří školu začali 

navštěvovat prvním rokem. V Dubčanech 

se letos zařadilo mezi školáky hned šest 

prvňáčků. Nejen jim, ale i ostatním žákům, 

studentům i jejich rodičům přejeme touto 

cestou příjemný a radostný start do 

nového školního roku a mnoho energie a 

sil pro zvládání všech úkolů, které nás 

bezesporu čekají.  

 

 

KULTURNÍ OKÉNKO 

Co nás do konce roku ještě 

čeká? 

4.10.  Drakiáda pro děti i dospělé 

26.11. Adventní tvoření  

30.11. Rozsvěcování vánočního 

stromečku 

13.2.2026 Dubčanský ples 

15.2. 2026 Dětský maškarní ples 

PRVŇÁČCI Z DUBČAN 

Do 1. třídy ZŠ Senice na Hané 

nastoupili v září 2025 tito 

prvňáčci z naší obce: 

• Jasmína Čapková 

• Lubomír Němeček 

• Alfréd Obšel 

• Jiří Vykydal 

• Hana Vykydalová 

• Růženka Krikelová 

Přejeme našim prvňáčkům, 

ať se jim ve škole daří a 

najdou si tam spoustu nových 

kamarádů! 
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Vítáme nové občánky 

Naše obec se v letošním 

roce rozrostla o tyto nové 

malé občánky: 

Thea Bartošková,  

Zoja Oprchalová 

 

Oběma rodinám 

gratulujeme a přejeme 

mnoho radosti při výchově 

jejich dětí! 

 

 

Ohlédnutí za uplynulými měsíci, aneb pár slov se starostou…  

Vážení spoluobčané, 

blíží se závěr roku a s ním i poslední vydání našeho obecního zpravodaje v tomto roce. Rád bych proto 
krátce shrnul, co se nám v uplynulých měsících podařilo a událo v naší obci. 

Projekt opravy chodníků 

K tématu projektu chodníků v části kolem hlavní silnice a rekonstrukce cesty v nové výstavbě: Projekt 
chodníků a cest uvízl na komplikacích s dopravním inspektorátem ohledně umístění autobusových 
zastávek. Komplikované bylo i jednání se správou silnic kvůli odvodnění chodníků a silnic, ale zdá se, 
že jsou tyto problémy za námi.  

Před výstavbou chodníků v této části musíme vyřešit jímky tlakové kanalizace. Většina nemovitostí je 
napojena na jednu čerpací jímku, která je v havarijním stavu. Tady mám dobrou zprávu – pro tuto 
akci máme již vydané stavební povolení. 

 

V tomto vydání zpravodaje se 

dočtete mnoho užitečných a 

zajímavých informací, kromě 

programu budoucích kulturních 

a společenských akcí zde také 

možná najdete odpovědi na 

Vaše nejčastější otázky, které 

se stále dokola mezi občany diskutují. Snažíme se přinést co nejvíce 

informací k tématům, která Vás zajímají a na které se často ptáte. 

Vzhledem k frekvenci vydávání tohoto periodika ale doporučuji ještě 

současně pravidelně navštěvovat webové stránky naší obce 

(www.dubcany.cz), kde se vždy včas dozvíte vše důležité. 

 

Pro ty z Vás, kteří se rádi ponoří do vzpomínek a zajímá je něco málo 

z historie, jsme tentokrát připravili článek týkající se připomínky 

osmdesátiletého výročí konce druhé světové války.  

 

Přeji Vám krásné, sluncem prozářené dny, příjemné čtení a mnoho 

energie do posledních měsíců tohoto roku. 

- hn -  
 

http://www.dubcany.cz/
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Parkovací stání 

Navrhoval jsem vybudovat u hlavní cesty, v části u rodinných domů od čísla popisného 71 po 65, podélná 
parkovací stání kolem chodníku, aby se zde alespoň částečně vyřešila bezpečnost chodců. Bohužel 
soukromí vlastníci nemovitostí a pozemků s tímto návrhem nesouhlasí. Přesto by si měli uvědomit, že 
stáním na chodníku jakoukoli částí automobilu se dopouštějí dopravního přestupku a vytvářejí 
nebezpečné situace hlavně pro naše nejmenší. 

 

Cyklostezky 

Řada z vás se ptá na cyklostezky protínající naši obec. Pokud jde o cyklostezku do Choliny, pracuje se na 
projektu. Problémem je, že Správa železnic chce zrušit část železničních přejezdů u Choliny, kvůli čemuž 
dochází ke zdržení. Zároveň probíhá výkup pozemků od soukromých vlastníků. Tento projekt má na 
starosti a financuje jej obec Cholina. 

O možnosti vybudovat cyklostezku směrem na Unčovice jsme se také pokoušeli, ale bohužel jsme 
neuspěli u vlastníků dotčených pozemků. Zatím se nepodařilo najít shodu, proto bude realizace tohoto 
záměru ještě vyžadovat čas a dnes nelze říci, s jakým výsledkem. Vlastníků pozemků je hned několik, 
což jednání dále komplikuje. 

 

Nová výstavba v obci 

V katastru obce, v blízkosti tenisového hřiště, dojde k nové výstavbě rodinných domů. Jedná se o záměr 
developerů, kteří odkoupili pozemky od soukromých vlastníků. 

 

Nový systém třídění odpadu „door-to-door“ 

Od začátku příštího roku bude v naší obci zaveden nový systém třídění domovního odpadu, tzv. „door-
to-door“. To znamená, že každá domácnost dostane zdarma vlastní nádoby na tříděný odpad (papír, 
plast, bioodpad). Tyto nádoby budou pravidelně vyváženy přímo od domu, předpoklad je jednou 
měsíčně, takže už nebude nutné nosit tříděný odpad na sběrná místa. 

Pro občany se tím systém zjednoduší – platit se bude pouze za svoz směsného komunálního odpadu, 
svoz tříděných složek bude zajištěn bez dalšího poplatku. Nový způsob sběru by měl usnadnit třídění, 
zvýšit jeho kvalitu a zároveň snížit množství komunálního odpadu. O přesném harmonogramu a termínu 
rozdělování nádob vás budu včas informovat. 

 

Na závěr bych rád poděkoval všem, kteří se v letošním roce podíleli na přípravě a organizaci 
kulturních a společenských akcí v naší obci. Vaše práce a ochota věnovat čas a energii dělají 
z našich setkání příjemné chvíle, které spojují celou obec.  

              -ks- 
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Výročí 80 let od konce 2. světové války 

V letošním roce jsme si připomněli výročí 80 let od konce druhé světové války. Toto výročí nám dává 
příležitost nejen k zamyšlení nad jednou z nejtěžších etap našich dějin, ale také k vděčnosti, že dnes 
můžeme žít v míru a svobodě. Občas se zdá, že až příliš snadno zapomínáme, že to není samozřejmost. 

I v Dubčanech se konec války roku 1945 výrazně zapsal do života místních obyvatel. Naše obecní 
kronika, ale i vzpomínky pamětníků nám pomáhají uchovat vzpomínky na tyto dny a dává nám možnost 
nahlédnout do tehdejší atmosféry, plné obav, ale i naděje na nový začátek. 

Následující řádky proto přináší atmosféru posledních dní války v Dubčanech tak, jak ji vnímali místní:  

„… O mnoha rocích se psalo, že byly významné, historické, památné, ale tento rok jsme tušili, že to 
bude rok svým významem jedinečný. Už sám začátek roku tomu nasvědčoval. Ještě v zimě, začaly se 

konečně budovat překážky na silnicích, obyvatelstvo hnáno na kopání 
příkopů a svážení dřeva z dalekých lesů Jeseníků, na opevnění… 

Všechno bylo upřeno k tomu, co nastávalo a to byl konečný boj za 
osvobození. Když okolo vesnice táhly nekonečné kolony aut, tanků, 
vozů, děl i pěšáků a když jsme pozorovali, jak stále nové a nové 
kolony spěchají dál k západu a uvědomili jsme si, že toto všechno je 
pouze nepatrný zlomek, poražený a roztříštěný zbytek nesmírné 
záplavy armády, která se vyhrnula z Německa a chtěla si podmanit 
celý svět.  

 

Uvažovali jsme o tom, jaká to musela být úžasná síla, 
která dovedla zastavit, porazit a na útěk obrátit, tuto 
kdysi tak obrovskou německou armádu. Protože 
jsme byli nezkušení, nepoznali jsme co je válečná 
vřava, protože letadla přelétávala nad vesnicí jen ve 
velkých výškách, když letěla na frontu, tak jsme byli 
na frontu dokonce zvědaví. Zdá se to tak nemožné, 
ale bylo to tak. Místo toho, abychom všichni zalezli 
před frontou do krytů, tak šla skoro celá vesnice toho 
památného 8. května na návrší kolem vesnice, 
hlavně směrem k Unčovicím a přihlíželi jsme tvrdému 
boji v okolí Olomouce.  

Nikomu nenapadlo, že má být doma v krytu a že bitva může každým okamžikem zachvátit i naši vesnici. 
Němečtí vojáci kvapem utíkali kolem nás, ale lidé z vesnice stále pozorovali, jak na velkolepém divadle, 
jak ruské vojsko bombarduje Olomouc, okolní vesnice a jak se valí černý dým ze zapálených 
benzinových nádrží u Olomouce. Viděli jsme jak se letadla snášejí nad vesnicemi, jak se ruské tanky a 
děla valí po císařské silnici a zaujímají palebné postavení asi 2 km od nás u Unčovic…“  

„Toho dne nastal také letecký útok. Jen málokdo z vesnice si všiml průzkumného letadla, které chvíli 
předtím přeletělo nad vesnicí a zjistilo vozy, koně a auta ve vesnici. Tři letadla letící těsně při zemi snad 
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50m vysoko směrem od Unčovic, zasypala stovkami drobných pum a kulometnou palbou pruh vesnice. 
Při náletu bylo zraněno řada dubčanských obyvatel.  

 

Za chvíli byl proveden další nálet, při kterém byla vržena těžká bomba na silnici před číslem 44 a ta 
uprostřed silnice otevřela kráter 10m široký a 2m hluboký. Tím zahradila jakýkoliv výjezd z obce. Četné 

pumy menší ráže dopadaly všude. Za chvíli po náletu, 
přišli dva němečtí důstojníci z vesnice, na rozcestí a ptali 
se na posádky projíždějícího auta od Unčovic k Odrlicím , 
jaká je situace. Dostali odpověď, že Rusové jsou jim těsně 
v patách. Úprkem se vrátili do vesnice a když tuto novinu 
sdělili dalším, nastala panika, jakou jsme doposud 
neviděli. Celá dědina se otřásala německým řevem, ale 
nebyl to ten pověstný německý křik, sebevědomý, který 
jsme za války měli příležitost slýchat z rozhlasu i ve 
skutečnosti. V tom řevu, byl ukryt strach a hrůza a touha 
po záchraně, těchto někdejších pánů nad našim životem 
a smrtí. 

Protože jediná silnice vycházející z vesnice byla přerušena, prchali přes dvory a zahrady statků a 
strašlivě rozblácenou cestou okolo humen, kde jim kolová auta zapadala do bláta a musela být 
vytahována pasáky. Odvezli všechny mrtvé a raněné vojáky a hnali se k Odrlicím a dále k lesům na 
Vysočině. Tak od nás odešli ti, kteří tak sebevědomě 15. března v roce 1939 k nám vtrhli, aby nám 
přinesli svoje vymoženosti jako byly šibenice, olov, hlad, hrůza a rozvrat celého hospodářství. 

Oddechli jsme si, v dědině nastalo ticho ale ne na dlouho, neboť nebyl ještě konec. Dva zvědaví lidé 
z obce vystoupili na věž kaple a oknem se dívali na ruské vojáky s dělama, rozestavěné na císařské 
silnici u Unčovic. Rusové jistě snadno dalekohledama zpozorovali, že se na věži kaple otevírají a zavírají 
šalouchy a sotva ti dva slezli z věže, dobře mířenou ranou z děla ustřelili věž kaple. Byla to veliká rána 
a v domech okolo kaple se tlakem vysypaly všechny okna a vyletěly z pantů dveře.  

Letadla prováděla průzkum je-li vesnice vyklizena od Němců a 
tu zadní hlídka, kterou Němci postavili v zahradě čísla 5, 
zahájila na letadla palbu z kulometu. Následky byly osudné. 
Rusové reagovali ihned. Do toho místa vrhli dvě těžké bomby 
a několik desítek menších a palbou palubních zbraní. Jedna 
velká bomba dopadla na dvorek čísla 34, srovnala domek se 
zemí a prolomila 60cm silnou kamennou zeď u chléva domu 
číslo 5. Zřícenou zdí byla zasypána celá řada hovězího dobytka, 
ze kterého musely být dva kusy ihned poraženy. U druhé 
bomby možno mluvit o velikém štěstí nebo prozřetelnosti Boží.  

Za domky č. 31, 32, 33, 34 byla řada smrků, 25-30cm silných a letící puma narazila na smrky a ve výšce 
asi 6m explodovala ve vzduchu. Bomba výbuchem ve vzduchu ztratila odpor a strhla jenom střechy u 
všech domů a poškodila zdivo. Smrky byly přeraženy, jako když je utne. Zdivo domků se nezřítilo a těch 
15 lidí, kteří tam byli, vyvázlo s lehkým zraněním a otřesem nervů ze skoro jisté smrti. Večer když už 
se stmívalo dorazily první ruské jednotky do vesnice. Ukončili tak hodiny napětí a hrůzy, která opanovala 
všechny. Všichni jsme vítali ruské a mezi nimi už i naše vojáky, kteří nás přišli osvobodit. Na věži kaple 
byla vyvěšena naše a ruská vlajka.  
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Ráno nastal slavný devátý květen, den osvobození a vítězství. Německo kapitulovalo, všude bylo plno 
radosti a slávy. Po silnici okolo vesnice zase se valilo vojsko, ale jiné než před dvěma týdny. Bylo to 
ruské vojsko i s našimi vojáky a jeli také na západ. Zase se občané z vesnice dívali na vojáky a slyšeli 
jsme jak jeden voják při pohledu na obrovský kráter od bomby, přesně uprostřed silnice a sestřelenou 
věž kaple řekl: „dobře strýlali“.  

Další den občané vytahovali ze zahrad u gruntů zabité německé koně a dávali je do hliníka, kde je 
zasypali. Bylo jich 18. Další den byl pohřeb z vesnice zabitých obětí války. Rakve byly vezeny koňmi na 
ozdobném voze do Choliny na hřbitov…“ 

Dnes, 80 let od ukončení druhé světové války, nám připomínka těchto událostí, ale i současná politická 
situace v Evropě, ukazuje že téma svobody a míru je stále velmi aktuální. Historie nás učí, jak křehká 
svoboda může být, a jak důležité je, aby každý z nás aktivně přispíval k fungující demokracii – třeba 
jen tím, že půjdeme k volbám a využijeme svého práva volit.  

Letos 3-4. října 2025, nás čekají volby, ve kterých máme možnost uplatnit své právo volit a 
rozhodovat o směru naší společnosti. Proto přijďme všichni k volbám s vědomím, že naše účast je 
jedním ze způsobů, jak zachovat hodnoty, za které naši předci tolik bojovali. 

-jk-

Použité dobové fotografie: 

1) Litovel – Tank ve Svatoplukově ulici (r. 1945) – zdroj webové stránky města Litovel, litovel.eu 

2) Litovel – Poválečný stav mostu (r. 1945) – zdroj webové stránky města Litovel, litovel.eu 

3) Olomouc – Hořící kostely, zbourané domy, stovky mrtvých, konec války 1945,  zdroj – Olomoucký Rej 

4) Květen 1945 na dobových pohlednicích – zdroj časopis Moderní dějiny 

Zdrojem pro tento článek byly informace a vzpomínky od dubčanských pamětníků, rodinné dokumenty – všem občanům za 

poskytnuté materiály děkujeme!             

📚 Knihovní pátrací akce začíná! 

Milí čtenáři, blíží se čas naší každoroční inventury – a my potřebujeme vaši pomoc. Zdá se, že 

některé knížky se u vás doma zabydlely déle, než měly. Možná už mají vlastní poličku, nebo se 

tváří, že k vám patří odjakživa. 🙂 

Prosíme vás, vraťte své dlouhodobé „nájemníky“ zpátky do knihovny, aby nám při kontrole nic 

nechybělo. Díky tomu budou mít šanci najít si nové čtenáře a vám se uvolní místo pro další 

skvělé tituly. 

Budeme se na vás těšit v pravidelné otevírací době každou středu od 15:00 do 17:00 hod. 

Děkujeme a těšíme se, že se s knihami i s vámi brzy potkáme v knihovně! 


